

# 革命圣地的新长征赞歌

## ——井冈山、遵义、延安、西柏坡脱贫攻坚蹲点记

### 开栏的话

时代的脚步匆匆而过,历史的印记深深铭刻。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统揽全局,审时度势,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全面建成小康社会奋力冲刺,全面深化改革驰而不息,全面依法治国坚定不移,全面从严治党毫不松懈,形成一系列治国理政新理念新思想新战略,书写下中国特色社会主义事业的新篇章。

回首来路,不忘初心;展望未来,继续前进。

即日起,新华社开设“砥砺奋进的五年”栏目,全方位回顾党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的光辉历程,全景呈现我国经济、政治、文化、社会和生态文明建设取得的巨大成就,全面总结我们党和人民实践探索中积累的宝贵经验,迎接党的十九大胜利召开。

五年发展成就,首看扶贫脱贫。这五年,我国扶贫开发成就举世瞩目,脱贫攻坚战进入决胜阶段。近期,新华社记者参加由中宣部组织的“精准扶贫驻村调研”采访活动,同其他中央新闻单位记者一起,分赴各地贫困村,与当地干部群众同吃同住同劳动,进行蹲点式调研采访,记录各地实施精准扶贫、精准脱贫的新举措、新作为和新面貌。今天起,“砥砺奋进的五年”栏目以“新变化”为专题陆续播发来自一线蹲点记者的报道。

和36个贫困村的退出任务必须完成!”会上,洛川县委书记王明智坚定地说,各乡镇、部门一一签下“军令状”,以2017年年底为限,洛川县农村贫困人口和贫困村将实现整体脱贫。

屈万平,洛川县交口河镇弥家河村一个自小患有脆骨病,以前一直靠低保维持生活的贫困户。在脱贫攻坚中,当地干部为他“私人订制”了脱贫“处方”——在微信上卖苹果。如今,他一年的纯收入达到3万多元,并从低保户变成了脱贫示范户。

延安市老区扶贫开发局副局长李红洲说,2016年底,延安贫困人口从2014年末的20.52万人下降到1.02万人,贫困发生率从13.3%下降到0.76%。根据部署,延安将在2017年实现在册剩余的1.02万贫困人口和292个贫困村全部脱贫。

河北省平山县西柏坡。60多年前,中国共产党从这里出发进京“赶考”,开始了建设新中国的宏伟大业;60多年后,摆在西柏坡面前的是另一道“考题”:如何打赢脱贫攻坚战,让老区群众与全国人民同步实现小康。

不断变化的是考题,始终不变的是担当。经过努力,2016年,平山县40852名贫困人口达到退出条件,164个贫困村达到退出条件,全县达到整体脱贫出列标准。

“对革命圣地来说,脱贫攻坚是第一民生工程,也是头号政治任务。”平山县委书记、西柏坡管理局党组书记李旭阳说,作为进京“赶考”出发地,平山必须答好“第一个百年目标答卷”,让老区群众早日脱贫,更好地分享改革发展的成果。

### 这是面向百年目标的新作为

#### ——创新思路,精准施策,啃下

#### 脱贫攻坚“硬骨头”

“姓名:宁竹英;家庭人口:3人;致贫原因:丈夫车祸去世,儿子患先天性心脏病,女儿患脑炎,自己有眩晕症……”

井冈山大陇镇瑶背村,贫困户宁竹英家门口,一块红色小牌子上详细记录着她家的信息。孤儿寡母,疾病缠身,想外出打工没人照顾孩子,想发展产业没有资金……宁竹英进退维谷。

脱贫攻坚进行到今天,剩下的都是“硬骨头”。石朝乡,贵州省20个极贫乡镇之一,也是遵义市唯一的一个极贫乡镇。这里山高坡陡,平均海拔1200米,一方水土养不起一方人,全乡1.5万人中贫困人口占到20%。

# 生命,为祖国澎湃

## ——追记海归战略科学家黄大年

原来,他们不清楚审批程序,只给学校打了报告,没有履行相关手续。

“不能拆!我们拼了!”黄大年急了,一边喊一边往卡车前一躺。阳光正强,他眯着眼睛,就这样躺着。他的几个学生马上也在他身边躺下……事情传开了,有人说黄大年就是个“疯子”。

不疯不成魔。就在这种“疯魔”中,我国在这一项目的数据获取能力和精度与国际的研发速度至少缩短了10年,而在算法上,则达到了国际先进水平。

### “拼命黄郎”

#### ——“我是活一天赚一天,哪天倒下,就地掩埋”

回国7年,黄大年三分之一的时间都在出差。

“白天开会、洽谈、辅导学生,到了晚上别人都休息了,他就坐午夜航班去出差,因此人送绰号‘拼命黄郎’。”

“黄老师经常会接到一些单位的电话,就一些重大突发事件和棘手问题征询意见,时间多半是在后半夜。”

同一个团队的“千人计划”专家王献昌很担心:“你这是拿命在做科研啊!”

这位“拼命黄郎”却在微信朋友圈里这样说:“我是活一天赚一天,哪天倒下,就地掩埋……”

2016年11月29日凌晨,北京飞成都的最晚航班刚一落地,黄大年就被急救车接走。

“病人什么情况?”成都市第七人民医院急诊室内,医生一边推着担架床,一边问同行的人员。

“胃疼疼,在飞机上就昏过去了。”

“他吃什么了?”

“今天没顾上吃饭,登机前就喝了一瓶冰可乐。”

“可乐?”医生皱皱眉头,伸手想抽出病人怀里抱着的笔记本电脑为他作初步检查,却被对方抱得死死的。黄大年醒来第一件事就赶紧摸了摸怀中的电脑,然后长舒了一口气,对旁边同行的人员说:“我要是不行了,请把我的电脑交给国

22岁的付冲过去一直住在石朝乡浪水村的半山腰上,读书时早上6点钟就要起床,步行1个小时才能到乡镇。面对陡峭的大山,他常常问自己:出路在哪里?

打赢脱贫攻坚战,其难度不亚于长征中的冲关夺隘。

新的长征,必须要有新作为。在井冈山,当地首创了“红蓝卡”分类识别机制,根据贫困程度将贫困户细分为“红卡户”(特困户)和“蓝卡户”(一般贫困户),把“有能力”的“扶起来”,“扶不了”的“带起来”,“带不了”的“保起来”,“不能住”的“建起来”。

站在政府代建的新房前,宁竹英掰着手指细数精准扶贫以来享受到的扶持:“政府出钱代建了新房,以扶贫资金为我入股黄桃和金融合作社,每年分红2000多元;购买商业医疗保险,报销最高能达到90%;两个孩子上学都有补助……”

在遵义,当地针对“一方水土养不起一方人”的深山区、石山区、石漠化严重地区贫困群众脱贫难问题,启动了有史以来规模最大的异地搬迁扶贫行动。

2016年,付冲家从浪水村搬到乡镇移民安置点的一栋二层楼房里,一楼做了门面,“房子不漏了,交通也方便了,以后有了娃娃,上小学中学都在乡镇上,走路很快就到了。”细数搬出来后的种种好处,付冲对未来充满希望。

让贫困户长远脱贫,关键靠产业。然而,贫困户没钱、没技术、没能力,如何发展产业?

在延安,一个“借鸡生蛋”的故事给出了答案。老伴患病,三个儿女年幼,刘学金成了村里的贫困户。说起过去的生活,刘学金叹息道:“家里没什么收入,老伴离不了人照看,不能外出打工,想搞点养殖,连几百块钱都拿不出来。”

几年前,有人找到刘学金,说要“借”给他50只鸡,下的蛋按1元一个收购,“世上还有这样的好事?”半信半疑中,刘学金开始养起了“借”来的鸡。如今,他养了100只鸡每年能为他带来1万元左右收入。

“借”鸡给刘学金的人叫张春谱,是延安市延长县二海家禽散养专业合作社的理事长。他说:“我们的社员中,80%都是贫困户。贫困户养一只鸡一年能赚100元,他们不愿意出村,不需要很高的技能和很大的劳动量,只要‘下得了炕,上得了床’,至少能养50只鸡,而50只鸡每年就有5000元的收入。”

全面小康重在全面,兜底保障也不可少。然而,仅靠低保,这个底却难以兜牢。

在平山县西柏坡镇西沟村,光伏扶贫的探索

家,里面的研究资料很重要。”

天刚擦亮,黄大年一边往嘴里塞了一把速效救心丸,一边头也不回地走出了医院:“还有个会,挺重要的,我得去。”

回到长春,黄大年被强制作了体检。等结果的那两天,他又去北京出了趟差。

检查结果出来了:胆管癌,肿瘤已蔓延到胃部和肝脏……

### 爱国情怀

——“海漂”18年,不忘初心:“振兴中华,乃我辈之责!”

2004年3月,父亲突然病重,进入弥留之际。黄大年正在1000多米的大洋深处进行“重力梯度仪”军用转民用领域的技术攻关。如果不是英国导师极力推荐,美方不会让一个中国科学家参与其中。黄大年把眼泪咽到肚子里,坚持做完试验。再次回到陆地时,父亲已入土为安。

两年后,同样的试验从潜艇搬上飞机,母亲临终前嘱咐爱子:“……早点回国,给国家做点事情……”

作为英国剑桥ARKEx地球物理公司的研发部主任,黄大年带领一支包括外国院士在内的300人“高配”团队,实现了在海洋和陆地复杂环境下通过快速移动方式实施对地穿透式精确探测的技术突破。妻子开了两家诊所,女儿在英国上大学。

2008年,中国开始实施“海外高层次人才引进计划”(简称“千人计划”)。没想到,他用最短时间辞职,卖掉房子和诊所,办好回国手续。

国土资源部科技与国际合作司副司长高平说:“是‘千人计划’成就了他,让他义无反顾、全身心地实现理想抱负,抒发他的爱国热情。”

整理黄大年遗物,秘书王郁涵在他卧室床头柜的三个抽屉里发现了满满的治肝病的药,泪水再次夺眶而出——

不知有多少个深夜,黄老师靠着这些药物熬到天明。

提供了兜底保障扶贫的新思路。

贫困户封树梅的儿媳郝建华拿出手机向记者展示:“我手机上有个APP,可以即时显示总的发电量和每天的发电量,你看,还不到中午,已经发了11.3度电了,按1.18元一度电来算,婆婆坐在家里啥都不用干,今天已有13元的收入。”

她说,婆婆摘除胆囊后常年得吃药,有了电站,日常的药费就有了保障。

### 这是决胜全面小康的新风貌

#### ——甘于奉献,自力更生,汇成

#### 打赢脱贫攻坚战的强大精神力量

他叫黄大发,是贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村老支书。

从1958年当选草王坝大队大队长那年开始,他把所有的心力都放在“领着大伙儿干”上。经过50多年的努力,昔日贫穷落后的小山村终于变成了富裕美丽的新农村。

脱贫的愿望实现了,他还有一个心愿未了,那就是有生之年能去省城看一看。

为了完成他的这个心愿,县里派人护送他到贵阳。然而,到了贵阳,他既没有去风景名胜点,也没有去商场,而是提出要去贵州省委看看。站在省委大门口,他注视着飘扬的五星红旗,看着“为人民服务”五个大字的石碑,一言不发……

10多分钟后,他对陪同的人说:“心愿了了,可以回家了。”

陪同的人还想去哪看看?他摇摇头:“党组织信任我,把草王坝村交给了我,现在,渠通了,电通了,路也通了,我交上答卷了。”

在革命年代,井冈山、遵义、延安、西柏坡……这些革命圣地孕育了伟大的牺牲和奉献精神。

在脱贫攻坚中,这些精神正在传承和光大。刚到大米峪村时,曹军军被眼前的景象所触动。这是平山县温塘镇一个典型的山区贫困村,全村110户410人,人均不足3分地。2015年底,全村尚有36户115名贫困人口。

被派到大米峪村担任第一书记,驻村扶贫工作组长后,曹军军首先要组员们:“我们要把大米峪村当成第二故乡,扎根这里,发展这里,打造永远不散的工作组!”

为了改变村庄的面貌,曹军军和村民同吃同住同劳动,白天挨家挨户调查,晚上开会研究脱贫办法,并请农业专家多次现场考察,把脉问诊,有针对性地为大米峪村找产业。

几经努力,富硒产业进了村。今年年初,贫困户赵英虎第一次领取分红和工资,家里人均收入超过4100元,“没有曹书记,这是不可能的,我们发自内心的感谢他!”他说。

群众身上也迸发出磅礴的力量。张成德,井冈山茅坪乡神山村21户贫困户之一。多年前,他在帮人拆房时被压伤。后来,他自家盖房发生倒塌,积蓄全都搭了进去。不久后,他妻子又意外摔伤,家里雪上加霜。

虽然屡遭挫折,但他始终没有放弃脱贫的努力。2013年,当地政府扶持村里贫困户每户养了7只羊,他早出晚归,把当初的7只羊变成了50只。2016年,当地帮助贫困户户发展农家乐,他又与打工回来的女儿一起搞起“成德农家宴”,短短几个月的营业额就达数万元。

“国家政策好,我们也要努力,小康梦一定能实现。”他说。

(新华社南昌5月17日电)

### 中办国办印发意见

#### 强化国家机关普法责任

据新华社北京5月17日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制的意见》,就进一步落实国家机关普法责任提出要求。根据意见,国家机关须充分利用立法和司法解释的制定过程,围绕热点难点问题向社会开展普法,并建立法官检察官等以案释法制度。

意见明确,国家机关要把普法纳入本部门工作总体布局,与其他业务工作同部署、同检查、同落实。各部门要按照普法责任制的要求,制订本部门普法规划,年度普法计划和普法责任清单。

执法司法机关在处理教育就业、医疗卫生、征地拆迁、食品安全、环境保护、安全生产、社会救助等群众关心的热点难点问题过程中,要加强对当事人等诉讼参与人、行政相对人、利害关系人以及相关重点人群的政策宣讲和法律法规讲解。对网络热点问题和事件,要组织执法人员和专家学者进行权威解读,组织普法讲师团和志愿者开展宣讲讲解。

意见的另一大亮点是要求在法律法规规章和司法解释起草过程中,对社会关注度高、涉及公众切身利益的重大事项,要广泛听取公众意见。除依法需要保密的外,均要公开征求意见,并说明相关制度设计。当法律法规规章和司法解释出台后,要以通俗易懂的语言将公民、法人和其他组织的权利义务、权利救济方式等内容向社会公布,方便公众理解掌握。

意见指出,要建立法官、检察官、行政执法人员和律师等以案释法制度。判决书、裁定书、抗诉书、决定书等法律文书应围绕争议焦点充分说理,深入解读法律。要充分利用公开开庭、巡回法庭、庭审直播、生效法律文书上网等形式开展以案释法。

### 我国将建全国一体化的

#### 国家大数据中心

据新华社北京5月17日电 工信部总工程师张峰17日说,我国将建设全国一体化的国家大数据中心,推进公共数据开放和基础数据资源跨部门、跨区域共享,提高数据应用效率和利用价值,同时加强安全监管,严厉打击非法泄露和出卖个人数据行为,维护网络安全。

张峰是在17日工信部举行的2017年世界电信和信息社会日大会上作出上述表述的。5月17日是世界电信和信息社会日。今年的主题为“发展大数据,扩大影响力”

大数据是网络信息技术与经济社会各领域深度融合的产物。研究显示,我国的数据总量正在以年均50%以上的速度持续增长,预计到2020年在全球的占比将达到21%。产业形态不断出现,催生了个性化定制、智慧医疗、智能交通等一大批新技术新应用新业态。

张峰说,工信部将推进公共数据开放和基础数据资源跨部门、跨区域共享,优先推动信用、交通、医疗、卫生、就业等领域的数据向社会开放。研究制定工业大数据发展路线图,推动大数据和制造业融合发展,同时还将强化数据资源在采集、存储、应用和开放等环节的安全保护,推动电信和互联网数据管理细则出台。

### 广西提出2020年底前

#### 全部消除城市内涝点

据新华社南宁5月17日电 广西将全面开展易涝隐患点整治、排水管渠和河道清淤疏浚工作,确保到2020年现有城市内涝点全部消除,达到中小雨不积水,大雨暴雨不发生严重内涝,特大暴雨城市运转基本正常,不造成重大财产损失和人员伤亡的工作目标。

近年来,广西加大对内涝整治的投入力度,制定了城市内涝防治工作方案。各地结合海绵城市建设、水利建设、小流域治理等工作,加快城市河道整治,对河道沿岸雨水排出口进行全面疏通,特别是对已被破坏填埋的雨水排出口予以恢复,确保排水通畅,增强河道行洪排涝能力。同时结合城市自然特点,综合考虑景观美化和蓄水、排水防涝等功能,增加人工湿地、可渗透路面、透水性广场和停车场等海绵城市建设,从源头防范内涝点的产生。

针对排水管网陈旧老化、多为雨污合流导致老城区易涝点多的问题,《方案》要求各地加快推进老城区的雨污分流改造建设,加速路面排水。同时严禁城市建设中侵占河湖水系和对河道岸线截弯取直。

2017年底前,所有城市要对城市下穿通道、城市低洼地设立水位标尺、水位警示线、LED显示屏、视频监控等,并于2020年底前建成城市内涝防治监控系统,实现易涝点、地下通道水位监测视频监控。

### 湖南永州82名公职人员

#### 因环境问题被问责

据新华社长沙5月17日电 记者17日从湖南省永州市纪委了解到,永州市近日有82名国家公职人员因为在环境违法事件中不作为被问责。

永州市纪委有关负责人介绍说,中央第六环保督察组交办永州市68件群众举报问题,涉及砖厂噪声污染、养猪场水污染、违规超采锰矿、污水偷排等问题。接到督察组交办的问后,永州市要求迅速整改、严肃追究问责。

日前,永州市蓝山县纪委通报了一起对铁锰矿开采监管不力追责案,36名国家公职人员受到责任追究。蓝山县纪委有关负责人介绍说,“目前责令分管相关职能部门8名县级以上领导作出深刻检查,对县矿开办等单位8名主要领导进行诫勉谈话。”

在永州市金洞管理区也发生了多起环境保突出问题,由于长期整治不到位,20名责任人被追责。包括区发改委主任兼环保局局长徐天柱,区农业委主任段建华,区国土局局长刘保国、区住建局局长陈建华4人均被停职。

(新华社长春5月17日电)